

इंदिरा गांधी शांति पुरस्कार के विजेता

[S samanyagyan.com/hindi/gk-indira-gandhi-award-winners](http://samanyagyan.com/hindi/gk-indira-gandhi-award-winners)

इंदिरा गांधी शांति पुरस्कार के बारे में जानकारी:

इंदिरा गांधी पुरस्कार या इंदिरा गांधी शांति पुरस्कार, निरस्त्रीकरण और विकास के लिए इंदिरा गांधी पुरस्कार प्रतिष्ठित प्रतिष्ठित पुरस्कार है जिसे इंदिरा गांधी मेमोरियल ट्रस्ट द्वारा प्रतिवर्ष अंतर्राष्ट्रीय शांति, विकास और एक नए अंतर्राष्ट्रीय आर्थिक क्रम को बढ़ावा देने के लिए रचनात्मक प्रयासों के लिए व्यक्तियों या संगठनों को मान्यता प्रदान की जाती है। यह वैज्ञानिक खोजों का उपयोग मानवता की अधिक से अधिक भलाई के लिए किया जाता है, और स्वतंत्रता के दायरे को बढ़ाता है। पुरस्कार में ढाई लाख भारतीय रुपये का नकद पुरस्कार और एक प्रशस्ति पत्र दिया जाता है। एक लिखित कार्य, विचार के योग्य होने के लिए प्रकाशित किया था। इंदिरा गांधी मेमोरियल ट्रस्ट द्वारा गठित पैनल में पिछले प्राप्तकर्ताओं सहित प्रमुख राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय व्यक्तित्व शामिल हैं। प्राप्तकर्ता को राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय नामांकित व्यक्तियों के एक पूल से चुना जाता है।

इंदिरा गांधी शांति पुरस्कार का संक्षिप्त विवरण:

पुरस्कार का वर्ग	समाज सेवा, निरस्त्रीकरण या विकास के कार्य में महत्वपूर्ण योगदान के लिए
पुरस्कार	इंदिरा गांधी शांति पुरस्कार या इंदिरा गांधी पुरस्कार
स्थापना वर्ष	1986
पुरस्कार राशि	2.5 लाख रुपये नकद, एक प्रशस्ति पत्र और स्मृति चिन्ह
प्रथम विजेता	पालमिंटेरिअंस फार ग्लोबल ऐक्शन (1986)
आखिरी विजेता	सेंटर फॉर साइंस एंड एनवायरनमेंट (गैर-लाभकारी सार्वजनिक हित अनुसंधान और वकालत संगठन) (2018)

इंदिरा गांधी शांति पुरस्कार का महत्व:

राष्ट्रीय एकता के लिए इंदिरा गांधी पुरस्कार **भारत की प्रथम महिला प्रधानमंत्री इंदिरा गांधी** के बाद, भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस द्वारा प्रतिष्ठित प्रतिष्ठित पुरस्कार है। यह पुरस्कार सालाना प्रतिष्ठित समूहों / संस्थानों को राष्ट्रीय एकीकरण और धार्मिक समूहों, समुदायों, जातीय समूहों, संस्कृतियों, भाषाओं और भारत की परंपराओं और फैलोशिप को बढ़ावा देने के लिए दिया जाता है, और देश की भावना के बारे में सोचा और कार्रवाई के माध्यम अवाड़ी को कला, विज्ञान, संस्कृति, शिक्षा, साहित्य, धर्म सामाजिक कार्य पत्रकारिता, कानून और

सार्वजनिक जीवन का प्रतिनिधित्व करने वाले प्रतिष्ठित व्यक्तियों की एक सलाहकार समिति द्वारा चुना जाता है। यह पुरस्कार शहादत दिवस यानी 31 अक्टूबर को दिया जाता है। यह पुरस्कार उस वर्ष के लिए मान्यता प्राप्त करने के योग्य सेवाओं के लिए दिया जाता है, जिसके लिए पुरस्कार संबंधित होता है और दो साल पहले इसे दिया जाता है।

इंदिरा गांधी शांति पुरस्कार के सभी प्राप्तकर्ताओं की सूची:-

यहाँ इंदिरा गांधी शांति पुरस्कार के सभी प्राप्तकर्ताओं की सूची दी गई है, वर्ष 1986 से वर्ष 2019 तक:-

वर्ष	पुरस्कार प्राप्तकर्ता	विवरण
1986	पालमिंटेरिअंस फार ग्लोबल ऐक्शन	इंटरनेशनल ऑरगेनाइजेशन ऑफ पालमिंटेरिअंस
1987	मिखाइल गोर्बाचेव	पूर्व सोवियत संघ के नेता
1988	ग्रो हाल्लेम ब्रंड्टलैंड	नार्वे की भूतपूर्व प्रधानमंत्री
1989	यूनिसेफ (UNICEF)	संयुक्त राष्ट्र बाल आपातकालीन कोष
1990	सैम नुजोमा	नामीबिया के पहले राष्ट्रपति
1991	राजीव गांधी	भूतपूर्व भारत के प्रधानमंत्री (मरणोपरांत)
1992	सबुरो ओकिता	जापान के अर्थशास्त्री
1993	वैक्लाव हवेल	प्रथम चेक गणराज्य के राष्ट्रपति
1994	ट्रेवर हडलस्टन	रंगभेद के विरुद्ध कार्य करने के लिये
1995	ओलुसेगुन ओबसांजो	नाइजीरिया के 12वें राष्ट्रपति
1996	मेडेकिंस सैस फ्रंटियर्स	स्वयंसेवी संस्था
1997	जिमी कार्टर	संयुक्त राज्य अमेरिका के 39वें राष्ट्रपति
1998	मुहम्मद यूनुस	ग्राणीण बैंक के संस्थापक
1999	एम. एस. स्वामीनाथन	भारतीय कृषि वैज्ञानिक
2000	मैरी रॉबिन्सन	आयरलैंड के 7 वें राष्ट्रपति
2001	सदाको ओगाटा	शरणार्थियों के लिए संयुक्त राष्ट्र के पूर्व उच्चायुक्त

2002	श्रीनाथ रामफल	राष्ट्रकुल के द्वितीय महासचिव
2003	कोफी अन्नान	संयुक्त राष्ट्रसंघ के 7वें महासचिव
2004	महा चक्रि सिरिंधोन	थाईलैंड की राजकुमारी
2005	हामिद करज़ई	अफगानिस्तान के प्रथम राष्ट्रपति
2006	वांगारी मथाई	पर्यावरण और राजनीतिक कार्यकर्ता, नोबेल पुरस्कार जीतने वाली पहली अफ्रीकी महिला
2007	बिल और मेलिंडा गेट्स फाउंडेशन	दानशील संस्था
2008	मोहम्मद एल्बरादेई	अंतर्राष्ट्रीय परमाणु ऊर्जा अभिकरण के 4th महासचिव
2009	शेख हसीना	बांग्लादेश के प्रधानमंत्री
2010	लुइज़ इनकियो लूला डा सिल्वा	ब्राजील के भूतपूर्व राष्ट्रपति
2011	इला भट्ट	सेवा की संस्थापक (SEWA)
2012	एलेन जॉनसन सिल्लेफ़	लाइबेरिया के राष्ट्रपति
2013	एंजेला मर्केल	जर्मनी के चांसलर
2014	भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन	भारतीय अंतरिक्ष एजेंसी
2015	UNHCR	शरणार्थियों के लिए संयुक्त राष्ट्र के उच्चायुक्त
2017	मनमोहन सिंह	पूर्व भारतीय प्रधान मंत्री, वित्त मंत्री और भारतीय रिज़र्व बैंक के गवर्नर
2018	सेंटर फॉर साइंस एंड एनवायरनमेंट	स्वतंत्र अनुसंधान और वकालत थिंक टैंक

You just read: Indira Gandhi Shanti Puraskaar